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Invenţia se referă la antimutageneză, în special 
la protecţia plantelor  şi poate fi aplicată în 
genetică şi selecţie. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că se propune 
aplicarea 5-carbamoil-5h-dibenz (b, f) azepinei în 
calitate de agent antimutagen  pentru plante. 

Rezultatul invenţiei constă în activizarea 
proceselor fiziologo-biochimice. 

Revendicări: 1 
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Descriere:  

Invenţia se referă la antimutageneză, în special la protecţia plantelor şi poate fi aplicată în genetică 
şi selecţie. 

Este cunoscută ca agent antimutagen substanţa furfurol [1] ce se sintetizează din coceni de porumb. 
Se utilizează ca diluant al substanţelor organice, pentru sinteza acidului acetic, răşinilor şi a polimerilor. 5 
În agricultură se aplică în calitate de erbicid şi insecticid. Concentraţiile mici ale substanţei stimulează 
creşterea caracterelor cantitative. Poate exercita şi funcţia de agent antimutagen. 

Dezavantajul acestei substanţe antimutagene constă în faptul că efectul antimutagen este insuficient. 
Se cunosc de asemenea şi alţi antimutageni - substanţa medicamentoasă hexamidină (5-etil-5-fenil-

hexahidropirimidindion-4,6), sinonime: Mizodin, Primidone, Dezoxiphenobarbitone, care se aplică în 10 
calitate de agent antimutagen în acţiunea combinată-posttratare (supermutagen-antimutagen) la o 
expoziţie respectiv de 18 ore + 18 ore [2]. 

Dezavantajul acestei substanţe constă în aceea că nici ea nu poate asigura suficient toate criteriile 
antimutagenităţii, mai ales locus-specificitatea mutaţiilor apărute. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în depistarea unui agent antimutagen, care ar 15 
asigura majoritatea criteriilor antimutagenităţii: reducerea nivelului de aberaţiuni cromozomiale (ACr), 
intensificarea activităţii mitotice (AM), stimularea creşterii caracterelor cantitative, micşorarea 
frecvenţei generale a aberaţiunilor cromozomiale şi a fenomutaţiilor, inclusiv a celor mari, nocive, 
majorarea celor mici şi intensificarea locus-specificităţii. 

Problema se soluţionează prin aceea că se propune aplicarea 5-carbamoil-5h-dibenz (b, f) azepinei 20 
în  calitate de agent antimutagen. 

5-Carbamoil-5h-dibenz (b, f) azepina se prezintă ca o substanţă medicamentoasă - carbamazepina ce 
are următoarele sinonime: Finlepsina, Stazepina, Tegretolul şi se caracterizează printr-o acţiune 
anticonvulsivă. Această substanţă se aplică în cazul epilepsiei psihomotorice, a crizelor grave, a celor 
mixte (grave+psihomotorice), inclusiv a celor locale, de origine posttraumatică şi postencefalică. 25 
Tratează şi hiperchinezia, psihozele afective, acţiunea analgetică, în cazul nevralgiei nervului trigemen. 
Sporeşte imunitatea organismului, ameliorează procesele metabolice [3]. 

În cazul posttratării plantelor are loc: 
- reducerea esenţială a efectului mutagen al supermutagenului, din grupul alchilic, Nitrozoetilurea 

NEU (micşorarea frecvenţei aberaţiunilor cromozomiale mari şi majorarea celor mici); 30 
- mărirea activităţii mitotice; 
- sporirea conţinutului de acizi nucleici (DNA şi RNA) în frunzele plantelor; 
- stimularea caracterelor cantitative, inclusiv a productivităţii plantelor; 
- micşorarea spectrului fenomutaţiilor şi sporirea locus-specificităţii pentru a obţine fenomutaţii 

utile dirijate, la comandă. 35 
Rezultatul constă în aceea că aplicarea antimutagenului - carbamazepinei intensifică procesul 

reparaţiei aberaţiunilor cromozomiale induse de supermutagenul NEU, activează procesele fermentative 
reparative şi respectiv procesele fiziologo-biochimice în ontogeneza plantelor, deoarece fermenţii 
conţinuţi intensifică procesele metabolice. 

 40 
Exemplu de realizare a invenţiei 
Boabele de porumb Zea mays L. varietatea indurata, hibridul simplu Moldovenesc 349 IRS, în 

număr de 50, se submersează mai întâi în soluţia apoasă a supermutagenului nitrozoetilurea (NEU) cu 
concentraţia de 0,001% şi expoziţia de 18 ore. După aceasta boabele se usucă la aer liber timp de 4 ore 
pe hârtie de filtru. Apoi boabele se tratează suplimentar cu antimutagenul carbamazepină în 45 
concentraţie de 0,003% la o expoziţie iarăşi de 18 ore (în cazul posttratării). Pentru antitratare se 
efectuează mai întâi   tratarea boabelor cu soluţie apoasă de finlipsină+NEU.  După aceasta jumătate din 
boabe s-au semănat în câmp. În timpul vegetaţiei s-au efectuat observaţii fenologice, măsurări 
biometrice şi depistarea fenomutaţiilor [4]: la apariţia plantelor, la formarea a 10 frunze, la înflorirea 
inflorescenţei mascule şi apoi s-a făcut analiza ştiuleţilor. A doua jumătate de boabe se plasează în 50 
termostat la temperatura de 15-20°C pentru germinarea lor. 

Pe baza experienţelor efectuate s-a ajuns la concluzia că agentul supermutagen NEU în concentraţia 
dată induce un nivel considerabil al mutabilităţii cromozomiale (NMCr) de 24,7%. 

Agenţii antimutageni în acţiune separată induc un grad de mutagenitate cu mult mai mic (în %): 
furfurolul - 11,7, hexamidina - 6,3, carbamazepina - 5,4. În cazul acţiunii combinate (posttratare) NMCr 55 
la NEU+furfurol este de 11,9%, la NEU+hexamidină - 9,3%, iar la NEU+carbamazepină numai de 8%, 
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pe când la NEU pur este de 24,7%. De aici reiese că NMCr s-a micşorat în comparaţie cu NEU de 3 ori. 
Cel mai eficient în această privinţă  dintre antimutageni este carbamazepina. 

La antitratare (antimutagen + NEU) NMCr este mai mare, are loc o aditivitate şi un sinergism 
pozitiv.  

Activitatea mitotică prezintă şi ea un interes deosebit. NEU pur inhibă AM, agenţii antimutageni 5 
(acţiune separată) stimulează un pic AM. 

Posttratarea sporeşte stimularea AM (în %). Astfel, la martor ea constituie 5,1, la NEU pur - 2,1, 
furfurol  - 4,9, hexamidină - 5,7, iar carbamazepină - 6,5. 

În ce priveşte conţinutul acizilor nucleici în frunze, în variantele cu NEU pur se observă o inhibare a 
sintezei proteinelor: martorul - 9,2, NEU pur - 6,0. Substanţele antimutagene pure au stimulat un pic 10 
sinteza acizilor nucleotidici (AN): furfurolul - 10,2, hexamidina - 11,5, carbamazepina - 11,9. 

În cazul acţiunii combinate (posttratare), conţinutul AN s-a majorat datorită antimutagenilor cu mult 
în comparaţie cu NEU şi a depăşit (în mg/%) la variantele cu furfurol cu 4,3, la hexamidină cu 5,8, iar 
la carbamazepină cu 6,9. În cazul antitratării se observă respectiv o inhibare, o aditivitate mică, 
depăşirea, constituind respectiv numai 2,4,  2,9 şi 4,0. 15 

Supermutagenul NEU pur inhibă următoarele caractere cantitative: numărul de boabe de pe ştiulete, 
habitusul plantei (cm), numărul de frunze, suprafaţa foliară (cm2), lungimea ştiuletelui (cm), greutatea 
ştiuletelui (g), numărul de ştiuleţi la plantă, dimensiunea granulelor de polen. În cazul  acţiunii separate 
a antimutagenilor se observă o  mică stimulare a tuturor caracterelor în comparaţie cu supermutagenul  
NEU şi chiar cu martorul (boabe umectate cu apă distilată la o expoziţie tot de 18 ore), respectiv: 20 
furfurolul, hexamidina şi carbamazepina. În urma acţiunii combinate (posttratare) se observă aceeaşi 
situaţie, supermutagenul NEU pur inhibă toate caracterele cantitative datorită acţiunii sale nocive, 
agenţii antimutageni puri stimulează într-o măsură mică caracterele, iar în cazul posttratării 
(NEU+antimutagen) stimularea este cu mult mai superioară, indicii cei mai înalţi se observă la 
carbamazepina, care depăşeşte hexamidina şi respectiv furfurolul. 25 

Ca exemplu vom analiza două caractere cantitative: greutatea ştiuletelui şi numărul ştiuleţilor pe 
plantă. 

În ce priveşte greutatea ştiuletelui (în g), la posttratare se observă următoarea situaţie: martorul - 
180, NEU - 160, acţiunea combinată - furfurol - 189, hexamidina - 197, carbamazepina  - 206. Referitor 
la numărul de ştiuleţi la plantă se poate spune că în varianta martorului numărul de ştiuleţi  constituia 30 
1,5, NEU - 0,98, iar acţiunea combinată provoacă o stimulare a caracterului: furfurolul - 1,95, 
hexamidina - 2,4, carbamazepina - 2,9. 

În cazul antitratării, şi aici are loc o mică inhibare, stimularea este slab exprimată. Şi aici cel mai 
eficient antimutagen s-a dovedit a fi carbamazepina, care respectiv este superioară hexamidinei şi cu 
atât mai mult furfurolului. Aceeaşi situaţie se observă şi în privinţa dimensiunii granulelor de polen. 35 
Indicii cei mai înalţi (în µ) s-au obţinut la varianta posttratării NEU+carbamazepină. Martorul: 
lungimea - 50,4, lăţimea - 46,39, NEU respectiv - 45,05, şi 41,50, NEU+carbamazepină respectiv 55,18 
şi 51,8. 

În ceea ce priveşte spectrul şi locus-specificitatea, se observă: martorul - 9 fenomutaţii, NEU - 12 
fenomutaţii mari, multe-nocive; acţiunea combinată posttratare: furfurol - 6 fenomutaţii, hexamidina - 5 40 
fenomutaţii, carbamazepina - 4 fenomutaţii utile. 

La antitratare are loc o mică inhibare, o manifestare exprimată a mutagenităţii, spectrul 
fenomutaţiilor este încă mare, iar locus-specificitatea este mică. 

Posttratarea va permite în viitor de a dirija procesul mutaţionist, de a obţine în mod dirijat, la 
comandă, fenomutaţii valoroase. 45 

Problema antimutagenezei a fost studiată şi la grâu Triticum aestivum şi la Arabidopsis thaliana. 
Pentru determinarea antimutagenităţii carbamazepinei conform metodelor [5, 6] au fost obţinute 
următoarele rezultate:  

1. micşorarea frecvenţei aberaţiunilor cromozomiale mari, nocive şi sporirea celor mici; 
2. mărirea activităţii mitotice; 50 
3. mărirea conţinutului de acizi nucleici (DNA şi RNA) în frunzele plantelor; 
4. stimularea caracterelor cantitative, inclusiv a productivităţii; 
5. micşorarea spectrului de fenomutaţii şi mărirea locus-specificităţii (apariţia unui număr mic de 

mutaţii specifice şi utile). 
Pe baza rezultatelor experimentale obţinute şi luând în consideraţie criteriile antimutagenităţii la 55 

care agentul antimutagen carbamazepina s-a manifestat superior celorlalţi, putem trage următoarele 
concluzii. 
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Agentul antimutagen carbamazepina (finlepsina) s-a adeverit ca protector, deci ca agent 
antimutagen, şi poate fi utilizată carbamazepina la plantele de cultură ca protector al genofondului. 
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(57) Revendicare:    

Aplicarea 5-carbamoil-5h-dibenz (b, f) azepinei în calitate de agent antimutagen pentru 
plante. 
 5 
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